

# 从传统流通到现代供应链：数字化时代流通贸易企业的组织变革

郑 竣

(宁波市浙燃煤炭有限公司 杭州 310006)

**摘要：**数字化浪潮导致组织与员工关系、员工获取信息的方式、企业的发展方式出现了重构。从传统的商贸流通企业，转型成为数字化、平台化、智能化、绿色化、金融化的现代供应链企业，需要构建“大平台+小前端”的组织模式。

**关键词：**传统流通；现代供应链；数字化；组织变革

**文献标识码：**中图分类号：**文章编号：**

## 一、数字化浪潮对组织管理带来的挑战

海尔的张瑞敏先生说：没有成功的企业，只有时代的企业。但不论时代如何变迁，企业成功的秘诀离不开组织管理三大功能的有效实现。具体来说，一是把人组织到一起；二是把资源整合到一起并合理分配；三是推动组织成员为实现共同目标一起努力。在传统组织管理三大功能的实现上，数字化浪潮对其产生了三个方面的挑战。

(一)组织与员工的关系出现重构。在上世纪初科学管理时代开始之前，组织体系以小作坊和小规模工厂为主，作坊和小工厂的组织价值是依附于作坊主、工头、技师等核心人员的个体价值之上的。组织管理的核心内容就是师傅带徒弟、家族式管理。在工业革命和大机器生产时代，以泰勒（Frederick Winslow Taylor）为首的管理者开启了以组织分工、专业化协作为核心的科学管理时代，权力、职责、薪酬、激励被固化于岗位之上，人成为岗位的附属，岗位是固定的，人是流动的。个体价值迅速被组织价值超越，并越来越不被重视。19世纪末20世纪初，随着金融资本力量的崛起，金融资本与产业相结合，北美产业进入“类摩根时代”，产业企业规模快速膨胀，科学管理的组织理念已经不适应超越单一工厂规模体量的产业集团的组织要求。20世纪20年代初，通用汽车公司创造了事业部制的组织模式。随着事业部制和超事业部制模式的出现，超大体量的全球性企业开始形成，个体价值在组织价值中更加变得无足轻重。20世纪60年代的民权运动和社会变化，大型组织中的个体价值从人性角度被关注，组织管理中开始降低组织刚性，开始关注个体价值的实现。90年代以来互联网和人工智能的发展，真正开始推动了个体价值的提升，而不仅仅是出于人性关怀的角度，从杰夫瑞·菲佛（Jeffrey Pfeffer）和罗伯·苏顿（Robert I. Sutton）提出的循证管理和舒曼特拉·高沙尔（Sumantra Ghoshal）著作的《个性化公司》开始，在管理体制和机构设置上具有较大灵活性的柔性组织开始出现。而随着实体经济的下滑，知识经济超越传统产业，虚拟经济超越企业实体，则导致组织价值开始下降。

随着数字技术的发展，移动互联网助力沟通效率提高，个人通过互联网进行资源整合效率提高，方式方法多样化，整合资源的体量在快速增加，只要有合理的商业模式，可以快速吸纳资金并聚拢庞大的资源进行产业化培育。过去必须依赖组织才能完成的商业行为，现在个体通过资源整合完全有能力独立完成，大量的互联网公司多数都是个体价值的体现，市场上也产生了大量以资源外包为核心的虚拟组织，雇佣这些组织的企业秉承的理念就是：“万物为我所用，而不为我所有”。

数字化对组织管理的第一大挑战是技术推动组织和个体的价值出现了不平衡。员工个体价值上升，组织价值下降，员工对组织的博弈能力增加，员工开始挑战现有的组织管理方式。从人的本性上，员工更希望自由、自主和灵活的雇佣关系。员工挑战现有的组织管理方式，希望从原来的雇佣改成平等合作的关系，或者交流合作的关系，或者契约关系。这是现有组织管理方式面临的一个挑战。

(二)员工获取信息的方式出现重构。在传统的企业组织中，企业信息的传递方式比较单一，正式信息由企业经邮件、办公自动化软件（OA）等正式渠道向员工发布，员工与员工之间有口头或书面的非正式信息的沟通，但主要信息基本都在企业组织边界之内传播或获

取。企业中的信息传递是严格按照等级路线进行的，这种信息的传递与沟通方式正好与传统的职能型垂直组织体系形式相适应，也迎合了传统组织架构体系对加强统一领导和统一指挥的要求。员工虽然可以从外部的网站、媒体得到新闻、生活信息等方面的日常信息，以及招聘、培训等方面的工作信息，但员工与外部网站媒体基本是单向信息接收关系，再通过电话、邮件等形式沟通，很少进行即时性互动。两家企业间员工除了工作中的互动外，其他信息交流互动更是趋近于零。

随着互联网技术的发展，尤其是移动互联网的发展，改变了企业内部和企业间员工的信息沟通方式，员工获得非正式信息的渠道空前发达，不仅以前进行单向信息接收的网站和媒体变成了互动式信息沟通平台，而且圈层化社群兴起，员工在虚拟化网络中打破了原有的以部门或企业为单位的组织边界，通过微信、钉钉等现代化通讯软件重建社交关系和商业关系，部门间、上下级间或企业间的沟通变得更加容易，企业的组织边界越来越“薄”，甚至消失。企业中每个成员都可以平等的获取自己所需要的信息，信息的收集与处理再也不是企业高层管理者的专有权力。信息不再一定是严格的按照等级系列进行传递。

因此，组织管理面临的第二大挑战是移动互联网的发展引起了信息沟通方式的变化，个体员工更容易得到外部资源的支持，导致组织管理边界逐渐淡化，甚至消失，统一领导原则受到了挑战，组织体系在原有模式下管理难度增加。员工通过非正式渠道获取信息的丰富性和即时性，完全超越了企业的组织边界，企业靠原有的信息不对称方式很难再对员工形成相对统一的管理理念，甚至会引起员工的逆反。非正式组织、社群组织、互联网平台提供的服务会提高员工的谈判能力，推动员工自我意识的不断强化和个体自我认知的不断提升，组织管理的难度呈指数级上升。同时，加剧了组织管理的“死海效应”，能力强的员工因为掌握组织边界外的有利信息，加速流失；能力弱的员工在组织中被沉淀下来，组织失去人才，发展失去驱动力。

(三)企业的发展方式出现重构。在工业经济时代，企业规模的扩张主要是依靠物质财富的增加和积累。它的发展受物理定律的约束，它的发展速度是渐进的、连续的。企业间的竞争更多的还是依靠物质财富实力的竞争。这种竞争是一种直接的、可见的、肉搏式的竞争。小企业因缺乏物质财富，被大型企业碾压几乎成为必然结果，即便有侥幸生存者，也是在行业巨鳄的竞争中苟延残喘。犹如冷兵器时代战争的胜负主要取决于人数的多寡、士兵的身体条件和士气，战场上是一派战鼓齐鸣、人喊马嘶的激战景象。虽然战术、武器的因素对战争的胜负有一定影响，但总体上以弱胜强的战例极难发生。

在数字化时代，尤其互联网经济的迅猛发展，企业规模的扩大不再仅依靠物质财富实力的增加，更多的是依靠知识和新技术的应用。它的发展速度就取决于人类的认知、开发和有效应用知识和技术的能力，新知识、新技术的不断更新迭代使老的知识、技术迅速的过时和落伍。企业间的竞争主要是以新知识、新技术的应用为基础，是推陈出新的创新能力的竞争，这种竞争是一种间接的、无形的、复杂的激烈竞争。市场中不断涌现的“独角兽”企业就是依靠知识和新技术迅猛发展的典型代表。犹如现代战争，胜负主要取决于双方在战略和战术上对现代科学技术的应用状况。智能AI等无人武器的投入让我们

在战场上看不到你死我活的争斗，它完全是一场智力上的较量。这也就是企业即将面临的市场竞争情景。在这种市场竞争环境面前，要提高企业的竞争能力，关键是企业如何更好地满足消费者的需要，如何提高自身的创新能力。

因此，组织管理面临的第三大挑战是数字技术带动了数字经济的发展，对组织的创新意识与能力提出了更高要求。如继续延续职能型的垂直组织体系，企业成员各司其职从事严密而枯燥的工作，大家的创造力及潜力必将被限制，只有那些敢于突破常规，勇于改革的组织，建立适应本企业发展的试错机制、激励与约束机制、创新奖励机制等，才能更好的激发每个企业成员的积极性和创造性。

## 二、数字化时代现代供应链体系的核心特征

当前，一大批传统商贸流通企业仍然依靠“三差”（批零差、时间差、区域差）的盈利模式，核心竞争能力相对较弱，营销渠道狭窄，缺乏高附加值服务，在上下游行业的双重挤压下，企业生存发展面临严峻挑战。从传统流通向现代供应链发展已经成为共识。

1992年，英国供应链管理专家、克莱菲尔德大学教授马丁·克里斯托弗就深刻指出：21世纪的竞争不再是企业与企业之间的竞争，而是供应链与供应链之间的竞争。全球供应链日益成为国际产业分工的主导形式、国际贸易投资的重要载体、国际关系的重要利益纽带。发达国家普遍将供应链上升为国家战略，竞相掌握全球供应链主导权。2017年10月，中国国务院办公厅发布《关于积极推进供应链创新与应用的指导意见》（国办发〔2017〕84号），正式把现代供应链上升为国家战略。要求以供应链与互联网、物联网深度融合为路径，打造大数据支撑、网络化共享、智能化协作的智慧供应链体系……，并明确：供应链是以客户需求为导向，以提高质量和效率为目标，以整合资源为手段，实现产品设计、采购、生产、销售、服务等全过程高效协同的组织形态。

现代供应链需要产业链上下游参与者在赋能和共赢的基础上，创造发挥市场在资源配置中决定性作用的条件，通过资源的有效整合和现代信息技术的运用，降低采购销售成本、提高运营管理效率，实现整体收益的最大化，构建形成数字化、平台化、智能化、绿色化、金融化的供应链新体系。

**数字化：**现代供应链依托互联网、物联网、大数据和云计算等现代信息技术，打造形成服务标准化、管理精益化、业务金融化和运营市场化的组织形态，从而敏捷、快速、高效构建供需之间的信息传达通道，推动商流、物流、信息流、资金流相关业务的数字化，并进而培育、产生相应的数字化供应链业务。

**平台化：**现代供应链以解决链上企业尤其事中小企业“采购议价能力弱、产业信息不对称、融资难且融资贵、同行之间互动难、自成体系成本高”等痛点为目标，在“物流、金融、信息”三大服务为支撑下，通过上游资源组织、中游物流以及定制化加工、下游门到门配送，以及中间环节金融工具嵌入以及期现结合手段应用等，实现供应链商流、物流、资金流、信息流协同优化服务，实现全球市场跨境互通、资源整合发展，为客户提供一站式的综合平台服务方案。

**智能化：**现代供应链依托核心企业高效协同、敏捷响应，通过以生产制造（或服务）为出发点，通过与产业链上下游融合，与信息技术和物流服务融合，将技术优势、人才优势、市场优势与集中采购分销的资金优势、成本优势、信息优势充分结合，满足消费者驱动的个性化需求，实现生产端柔性化智能制造，实现前端促进消费的基础性作用、后端引导生产的先导性作用。

**绿色化：**现代供应链内涵绿色消费理念，推动培育绿色消费市场，鼓励流通环节推广节能技术，加快节能设施设备的升级改造，加强绿色物流新技术和设备的研究与应用，建立绿色物流体系，打造环境友好、可持续发展的生产制造服务的生态圈。

**金融化：**现代供应链依托链上的核心企业，找准上下游企业金融需求嵌入供应链金融服务，与金融企业探索开展在线融资业务，设计

涵盖在离岸、本外币、现货交易与中远期合约、保理、保险等产品组合，为客户提供便捷服务，实现产业资本、商业资本和金融资本深度结合，达到互为支持、互为需求的目的。

## 三、数字化时代供应链企业的组织变革

军事组织变革是企业组织变革的先导和标杆。军事组织非假定环境下的作战方式，与当前企业面临多种不确定环境下的经营方式，具有较大的对标意义和价值。现代通信技术的发展，使得后方军事指挥中心对前方作战团队的支撑变得更加便捷。前方的一线作战团队，是拥有多项能力的联合作战队伍。作战团队和作战团队之间，也形成了网络连接，可以敏捷地相互策应。

在数字化时代，数据的快速流动与共享，带来了中国企业流程的变革，推动了组织边界的重构，“大平台+小前端”的组织模式成为了共识。随着平台经济的发展，基于“小前端+大平台+富生态”的商业范式成为主流和标杆，其实际也是一种对多个产业甚至是全社会资源进行开放重组和融合再造的组织方式。无论是阿里巴巴、滴滴、小米、百度等“天生数智一代”，还是海尔、联想、万科、传化等“平台化变革先行者”，它们都朝着“大平台、小前端、富生态、共治理”的平台化组织格局不断探索和迭代。

在这样的背景下，中国的一大批供应链企业得到了快速发展，并在学习互联网、制造业等这些率先开展“大平台+小前端”组织转型企业的基础上，顺应数字化时代的发展趋势，积极探索推动了模式创新和组织变革。以物产中大集团为代表的中国供应链领先企业，“逐渐建立了集交易结算、物流配送、销售推广等为一体的供应链集成服务模式，在此基础再加上‘平台+小前端’模式，进而形成了平台化运营、消费者驱动的供应链集成服务创新路径。”

在中国供应链企业“大平台+小前端”的组织模式定位中，“大平台”主要定位于企业层面的数据共享、资源协调、项目合作等，为前端提供源源不断的能量，让前端可以全力以赴面对竞争、进行创新和变革。“小前端”的主要定位是：一是满足客户需求，充分利用平台赋予的现有资源，快速准确高效满足需求并合理引导客户；二是发现客户需求，发挥对市场的灵敏嗅觉和味觉的优势，善于捕捉和发现客户的潜在心理需求，将客户的信息及时准确地反馈给平台，开发新的产品（服务）资源，让整个企业资源紧紧贴近市场。从形象的角度来分析，如果把“大平台”比作为统筹协调的大脑，那么“小前端”就是嗅觉灵敏的鼻子。

## 参考文献：

- [1] 董兴荣.BATJ、海尔、韩都衣舍组织进化的关键：“小前端+大平台+富生态”的商业[J].财资中国，2018，(12)
  - [2] 莫申江：《社会责任应成为平台企业发展的底层逻辑》，清华商业评论，2020年第12期
  - [3] 何明珂、王文举.现代供应链发展的国际镜鉴与中国策略[J].改革，2018，(1)
  - [4] 林梦、李睿哲、路红艳.实施供应链安全国家战略：发达经济体样本解析[J].国际经济合作，2020，(4)
  - [5] 宋军.解体与重构：全球供应链变革及其对中国的启示[J].区域金融研究，2019，(12)
  - [6] 国务院办公厅.《关于积极推进供应链创新与应用的指导意见》[J].物流科技，2018，(1)
  - [7] 吴浩楠、向永胜、沈心童、方哲.数字化转型下供应链集成服务创新路径分析——以物产中大集团为例[J].中国经贸导刊，2021，(3) 中。
- 作者简介：郑竣，大学，浙江丽水人，浙江物产环保能源股份有限公司下属宁波市浙燃煤炭有限公司总经理，主要从事供应链创新与应用研究。